实现新作为 开创新局面 2019年芷江西路街道党建工作巡礼之普善居民区

在商品房小区如何凝聚党员、群团骨干发挥带头作用?数十支居民自发组织的广场 舞队伍产生的噪音严重影响老人孩子休息如何破?如何借力最为宝贵的共同资源,挖掘 基层青年参与社区治理,推动社区治理共建共享?普善居民区党总支给出了答案。本期向 读者介绍党建引领下的普善居民区社区治理的生动实践。

普善居民区位于芷江西路街道西面,由四个小区组成。现有常住人口4846人,党总 支下设2个党支部,共有党员178名。为破解小区治理中的难题,激发社区正能量,普善 居民区从小区特点与存在问题着手,以"组织有活力、党员起作用、群众得实惠"为愿景, 积极探索与发挥党建引领社区治理的路径。

因材施教 推动党员带头做表率



党员庄严宣誓

面对普善辖区内老商品房小区和商品房 小区的不同境况, 普善居民区党总支以老党 员、骨干为抓手,积极发挥组织力,提升党组 织的监督与指导作用。以组织生活为契机,凝 聚党员、群团骨干发挥带头作用,打破壁垒, 打开心房。除学习理论知识外,每月的党员活 动还增加了一项重要的议题, 就是让党员们 知晓社区大小事务,全面了解社区里所发生 的的事情,并通过互动讨论,引导党员带头出 击,起到模范先锋作用。

久而久之,越来越多党员们带头开展工 作,积极融入到社区当中。

召开业主大会时,党员们带领小区居民 志愿者挨家挨户发放表决票;商铺餐饮店 严重扰民了,居民多次上门投诉无果,党员 们便主动上门调解矛盾,争取将问题解决 好;小区里的设施破旧需要更换,党员们看 到这一情况后便主动联系小区物业,及时 更换老旧设备,积极为小区建设出谋划策 ……渐渐地,居民们一有问题就会去找这 一群暖人心的"老娘舅"们。不仅如此,越 来越多的居民开始参与小区治理工作中, 从最开始的两三人, 到现在十来人的核心 党员先锋队。从小家走进大家,在党建引领 下,党员们充分发挥了模范先锋作用,带动 了更多的居民投入小区事务中,不断推动 党组织强起来、党员志愿者队伍活起来、社 区治理工作实起来, 使基层治理有





度",让社区居民融入社区,真切感受到 "家"的温暖。

-股正气之风在小区里蔚然成型,小区 建设逐步走向正规。垃圾分类开始后,党员群 众也以此为抓手,无论刮风下雨,驻守岗位指 导居民垃圾分类,促使习惯养成。

循因施策 破解小区治理难题

普善辖区内有五月花商业广场,是周边 居民休闲逛街好去处。每到傍晚时分,爷叔阿 姨们总是聚在一块儿,遇上巅峰时期,这里更 是同时容纳数十支居民自发组织的广场舞队 伍,噪音已经严重影响老人孩子休息,给周边 居民带来不少困扰。接到这一个居民反映的 问题,普善居民区党总支牵头召开联席会议, 组织辖区内党员、骨干志愿者、物业成立专项 整治队伍。大家就整治计划、巡逻重点、职责 分工进行部署与明确。在街道党工委、办事处 的支撑下,广场上设立了分贝仪,管理办、城 管中队、派出所等相关职能部门一同保驾护 航,多管齐下,以不扰民为中心,以自治制度 为准绳,深入宣传,耐心引导,循序渐进,逐个



突破。志愿者们每天巡逻于广场上,对来广场 上休闲的居民们进行宣传, 在志愿者们不懈 的努力与循循善诱下,各支广场舞队伍开始 配合街道工作,更改活动时间或错峰跳舞,尽 量减小音量,不打扰周边居民生活。

普善路居委会通过对五月花小区的大走 访大调研行动,发现辖区内宠物随处排泄,主 人不及时清理的现象较普遍,影响社区环境 与邻里关系。社区养宠人士的自律意识有待 提高。普善居民区党总支随即将问题汇总反

馈,在街道的支持下,借助社区青年志愿者力 量,成功孵化出"携宠善行"文明养宠自治团 队,通过静态宣传与动态活动双管齐下、线下 挖掘与线上带动相结合,逐步形成社区文明 养宠"微"治理平台。

同心协力 助力社区温馨营造

普善辖区内包含单位,商铺共一百七十余 家,辖区不同单位的党组织就是普善居民区最 为宝贵的共同资源。普善居民区党总支在社区 党支部的基础上,把辖区共建单位纳入进来, 建立社区"大支部",常走访常沟通,注重党建 引领区域单位共建时效的发挥,了解辖区单位 需求与存在困难,同时也为社区单位和居民之 间搭建共建平台,引进各单位资源,通过开展 活动、讲座等内容助力社区营造。

为助力垃圾分类施行,辖区单位城投水 务普善供水站的员工放弃休息时间到居民区 宣传垃圾分类政策,与居民互动开展垃圾分 类竞赛小游戏;为帮助广大居民理性理财,提 高金融风险防范意识, 普善党总支联合辖区 单位华桑文化传播有限公司成立理财风险防



范公益基金青年志愿者队伍, 开展理财风险 防范日公益示范点创建项目; 为丰富辖区内 学龄前儿童活动内容,居民区党总支邀请辖 区内早教机构的老师们为小朋友上课; 为挖 掘基层青年参与社区治理, 推动社区治理共 建共享,居民区党总支邀请辖区单位青年开 展青年红色定向赛。

以党建资源整合带动社会资源整合,以 党建参与机制带动社会参与机制。有了共建 单位的支持,社区工作做起来轻松不少,干的 实事、好事就更多了。社区居民纷纷表示,各 成员单位已经成为社区建设的坚强后盾,也 让党员与社区群众的心贴得更近、手拉得更

(芷江西路街道)





社区晨报是上海报业集团旗下一份深耕社区十年的报纸。老闸北周到是 新闻晨报上海社区新媒体平台,覆盖芷江西、宝山路、天目西路、北站、共和新路 街道。周到家族兄弟姐妹众多,覆盖上海中心城区及周边,聚焦上海市民生活的 方方面面,为您生产原汁原味的社区新闻,向您提供权威的政策咨询,实用的社 区生活资讯。投稿、相亲、表扬、爆料、活动报名、免费门票……我们一样不少。

南京西路的事,我们帮你想周到!



扫码关注老闸北周到



扫码关注上海社区发布